

УТВЕРЖДАЮ:

Врио ректора Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Костромская государственная
сельскохозяйственная академия»

д.т.н., профессор

М. С. Волхонов

«29» сентября 2021 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Калеева Николая Владимировича на тему:
«Повышение экономической эффективности производства молока»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами – АПК и сельское хозяйство)

1. Актуальность темы и научной проблематики исследования.

В современных условиях производство молока остается наиболее важной задачей аграрного производства при обеспечении устойчивого развития сельскохозяйственных организаций. Это обусловлено его значительной ролью в формировании продовольственной независимости страны и отдельных регионов, ценностью этого продукта питания для человека. В настоящее время по молоку Российской Федерации не достигает должного уровня самообеспечения, определенного Доктриной продовольственной безопасности.

В связи с этим, особую актуальность приобретают научные исследования в вопросах стабилизации уровня производства молока, разработке теоретических и практических рекомендаций по повышению экономической эффективности его производства сельскохозяйственными организациями.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений и результатов. Диссертационное исследование Н. В. Калеева базируется на широком использовании научных трудов отечественных и зарубежных ученых по проблемам повышения экономической эффективности производства молока, а также обширном статистическом материале, значительном массиве положений федеральных и региональных нормативных актов, позволяющих обеспечить достаточную обоснованность и достоверность результатов.

Автором корректно и результативно использованы различные методы экономического исследования, такие как абстрактно-логический, анализа и синтеза, экономико-статистические. Достоверность полученных выводов подтверждается четко выстроенной научной аргументацией, обеспечена обсуждением и одобрением результатов исследования на научно-практических конференциях; достаточным количеством публикаций по теме исследования.

3. Структура исследования. Структура диссертации логична, соответствует поставленной цели и позволяет решить обозначенные задачи. Каждый раздел раскрывает отдельный аспект исследуемой темы, выстраиваясь в общую методологию. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы. Работа изложена на 172 страницах, содержит 38 таблиц, 39 рисунков. Список литературы включает 165 источников.

4. Значимость полученных автором диссертации результатов для развития экономической науки. Значимыми для развития экономической науки являются результаты, доказывающие необходимость и обозначающие пути повышения экономической эффективности производства молока. Представленные в исследовании теоретические положения и рекомендации позволяют развить потенциал сельскохозяйственных организаций, занимающихся производством молока, повысить экономическую эффективность его производства и обеспечат достижение необходимого уровня продовольственной безопасности по молоку и молочным продуктам региона.

Основными научными результатами исследования являются следующие положения:

– изучение теоретических основ эффективного функционирования производителей молока позволило автору установить, что молочное скотоводство, как одна из основных составных частей агропромышленного комплекса, нуждается в целевой государственной поддержке и в активизации интеграционных процессов. Обобщение отечественного и зарубежного опыта производства молока позволило определить сущность экономической эффективности производства молока, систематизировать факторы, влияющие на её изменение, а также уточнить её показатели. Учет данных факторов при разработке программ развития молочного производства позволит создать благоприятные условия для роста производства молока и его экономической эффективности (стр. 12-43).

– в процессе исследования автором определены экономические условия развития молочного производства, которые заключаются в сокращении объемов производства молока, поголовья коров, что снизило обеспеченность населения молоком ниже рациональных норм потребления. Установлено, что текущий уровень продуктивности коров и численность их поголовья не приводят к существенному повышению валового производства молока (стр. 57-97).

– в ходе рассмотрения существующего регионального механизма предоставления субсидий сельхозтоваропроизводителям автором доказано, что они оказывают значительное влияние на молочное производство. От рационального субсидирования во многом зависит экономическая эффективность производства молока, а эффективное использование субсидий — первостепенная задача эффективной государственной политики. Государственная поддержка развития отрасли молочного скотоводства на основе предоставления субсидий характеризуется сильной обратной взаимосвязью роста производства молока и прибыли на один рубль субсидий, а отсутствие должной отдачи от субсидирования свидетельствует о необходимости совершенствования механизма государственной поддержки (стр. 97-120).

– разработанный автором методический подход к выбору оптимальной численности поголовья коров молочного направления в зависимости от продуктивности позволил построить экономико-математическую модель. С ее помощью можно проводить оптимизацию поголовья коров по критерию максимума валового надоя или по критерию максимума прибыли от реализации. Использование предложенного алгоритма определения оптимальной численности поголовья коров позволяет увеличить валовый надой, что улучшает обеспеченность региона молоком (стр. 120-131).

– автором предложено направление рационального формирования и использования сырьевых молочных зон, путем создания кооператива сельскохозяйственных организаций по переработке молока, позволяющее обеспечить высококачественным сырьем молокоперерабатывающие предприятия (стр. 131-141).

– разработано авторское предложение по совершенствованию взаимодействия производителей молока, перерабатывающих предприятий, образовательных организаций и органов государственной власти на основе системы управления молочными сырьевыми зонами региона, позволяющее организовать взаимодействие всех участников молочно-продуктового подкомплекса, органов власти и образовательных организаций, что будет способствовать формированию и реализации общей стратегической цели (стр. 141-152).

Знакомство с содержанием диссертации позволяет сделать вывод о том, что поставленная цель и задачи были последовательно реализованы в исследовании, что позволило автору прийти к выводам, определяющим научную новизну исследования.

5. Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационного исследования. Полученные в диссертации результаты и выводы рекомендуется использовать: при разработке государственных программ и иных предусмотренных законодательством Российской Федерации документов стратегического планирования, содержащих мероприятия, направленные на повышение экономической

эффективности производства молока; при оценке потенциала сельскохозяйственных организаций, занимающихся производством молока и разработке рекомендаций по его наиболее полной реализации и повышению уровня экономической эффективности молочного производства.

Результаты и выводы диссертации Калеева Н. В., целесообразно использовать в учебном процессе высших учебных заведений, для профессиональной переподготовки и повышения квалификации. Кроме того, результаты диссертационного исследования рекомендуется использовать в деятельности региональных органов власти для решения вопросов развития молочного производства и повышения его экономической эффективности.

6. Замечания по диссертационной работе. Подтверждая научную новизну и положительные стороны работы Калеева Н. В., следует отметить некоторые спорные положения и недостатки:

1. В системе ключевых показателей экономической эффективности производства молока (рис. 4, стр. 36) в качестве одного из основных автор обозначает себестоимость центнера молока. В сложившейся в сельскохозяйственных организациях системе учета показатель себестоимости зачастую искажен достаточно условным отнесением на молочное скотоводство доли общих постоянных издержек. Целесообразно включить в систему показателей экономической эффективности маржинальный доход от производства молока.

2. В проведенном автором анализе связи себестоимости, субсидирования производства молока с различными хозяйственно-экономическими показателями, выполнена группировка муниципальных районов Нижегородской области по анализируемым признакам. Однако в качестве объекта исследования обозначены сельскохозяйственные организации. Полученные результаты и выводы, относимые на сельскохозяйственные организации, были бы более достоверны при группировке непосредственно организаций.

3. Неясно, является ли прибыль от реализации молока в сельскохозяйственных организациях, входящих в кооператив годовой или

указана за расчетный период (табл. 36, табл. 37). Если прирост прибыли от реализации проекта составляет 74 174,3, тыс. руб. в год, то некорректен расчет показателей оценки эффективности инвестирования в организацию перерабатывающего кооператива (табл. 38).

Отмеченные замечания не снижают высокого теоретического уровня и практической значимости диссертации, которая может рассматриваться как самостоятельное научно-квалификационное исследование, выполненное на должном теоретическом уровне и в полной мере соответствующее требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, в котором содержится решение важной народнохозяйственной задачи по повышению экономической эффективности производства молока.

7. Основные выводы. Диссертация Н. В. Калеева на тему «Повышение экономической эффективности производства молока» представляет собой завершенное научное авторское исследование, содержит решение актуальной народнохозяйственной проблемы большой социальной значимости, написана на высоком научном уровне. Содержание диссертации соответствует Паспорту номенклатуры специальностей научных работников специальности 08.00.05 – Экономика и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство: п. 1.2.32 Государственное регулирование сельского хозяйства и других отраслей АПК, п. 1.2.38 Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК.

Работа обладает внутренним единством, содержит необходимые структурные элементы, научные результаты и положения, свидетельствует о высоком личном вкладе автора диссертации в научную школу. Предложенные решения аргументированы, подтверждены и оценены по сравнению с другими известными решениями. Полученные в работе результаты могут быть рекомендованы к работе органам АПК, научным центрам, учебным заведениям и сельскохозяйственным организациям.

Автореферат диссертации соответствует требованиям к структуре и правилам оформления, отражает основное содержание работы. В нем четко и

достаточно полно представлены идеи диссертации, отражены актуальность и степень разработанности темы, теоретико-методологическая основа исследования, раскрыты сущность и значимость научных результатов.

Опубликованные работы отражают основное содержание диссертационного исследования.

На основании вышеизложенного следует признать, что диссертация Калеева Николая Владимировича отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор — Калеев Николай Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Отзыв подготовила Середа Надежда Александровна, д.э.н., профессор, декан экономического факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Костромская государственная сельскохозяйственная академия».

Диссертация обсуждена, отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры экономики, организации производства и бизнеса ФГБОУ ВО Костромской ГСХА «29» сентября 2021 года, протокол № 1.

Декан экономического факультета
ФГБОУ ВО Костромской ГСХА,
д.э.н., профессор


(подпись)

Надежда
Александровна
Середа

Адрес: 156530, Костромская область, Костромской район, пос. Караваево, Учебный городок, Караваевская с/а, д. 34. Рабочий телефон: (492) 629-130 доб. 5201. E-mail: sereda_n@mail.ru

Подпись Н. А. Середа заверюо
начальник управления персоналом
ФГБОУ ВО Костромской ГСХА




(подпись)

Татьяна
Николаевна
Васильева